Приложение 5
к постановлению акимата 

Карагандинской области 

от 21 декабря 2006 года № 27/27 

262 - Департамент культуры Карагандинской области
Администратор бюджетной программы 

П А С П О Р Т

008 - Обеспечение функционирования областных библиотек
(наименование бюджетной программы)

на  2007 год

1. Стоимость: 116773 тыс. тенге (сто шестнадцать миллионов семьсот семьдесят три тысячи тенге).

2. Нормативно-правовая основа бюджетной программы: статья 51 Бюджетного кодекса Республики Казахстан от 24 апреля 2004 года; статья 27 Закона Республики Казахстан от 23 января 2001 года «О местном государственном управлении в Республике Казахстан»; статья 33 Закона Республики Казахстан от 24 декабря 1996 года «О культуре»;  статьи 4, 8 Закона Республики Казахстан 16 января 2001 года «О некоммерческих организациях»; статья 9 Закона Республики Казахстан от 16 мая 2002 года «О государственных закупках»; постановление Правительства Республики Казахстан от 11 января 2002 года  №41 «О системе оплаты труда работников государственных учреждений, не являющихся государственными служащими, и работников казенных предприятий»; решение XXIV сессии Карагандинского областного Маслихата от 13 декабря 2006 года №364 «Об областном бюджете на 2007 год».

3. Источники финансирования бюджетной программы: средства областного бюджета.

4. Цель бюджетной программы: повышение интеллектуального уровня общества и развитие традиционного библиотечного сервиса с помощью внедрения информационно-коммуникативных технологий. 

5. Задачи бюджетной программы: содействие динамичному развитию библиотечного дела, сохранение и предоставление населению информации на различных носителях литературы, формирование информационной среды, научное и методическое обеспечение развития библиотек области, реализация культурной и просветительской деятельности среди населения. 

6. План мероприятий по реализации бюджетной программы:
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	 Реализация библиотечного, справочно-библиографического и информационного обеспечения читателей, обеспечение доступа пользователей к глобальным компьютерным ресурсам и создание оптимальных условий для работы пользователей и сотрудников Карагандинской областной универсальной научной библиотеки имени Н.В.Гоголя, Карагандинской областной юношеской библиотеки им. Ж.Бектурова, областной детской  библиотеки имени Абая,  Карагандинской областной спецбиблиотеки для незрячих и слабовидящих граждан. Обеспечение комплектования литературой и подписными периодическими изданиями библиотечных фондов. Проведение текущих ремонтов зданий и помещений, противопожарных мероприятий, приобретение услуг и работ, материалов, товаров, мебели, оборудования, кондиционеров, компьютерной и оргтехники, нематериальных активов для улучшения условий обслуживания читателей областных библиотек. Проведение капитального ремонта в Карагандинской областной юношеской библиотеке им.         Ж.Бектурова. Приобретение тифлокомплексов областной спецбиблиотеке для незрячих и слабовидящих граждан, автотранспорта Карагандинской областной юношеской библиотеке им. Ж.Бектурова.
	В тече ние 2007

 года


	Департа мент культу ры Караган динской области



7. Ожидаемые результаты выполнения бюджетной программы: 

Прямой результат:

библиотечное, справочно-библиографическое и информационное обеспечение более 59 тыс. читателей при обеспечении книговыдачи более 1290 тыс. экземпляров; 

проведение не менее 14 различных семинаров, 160 книжных выставок и 10 презентаций;
проведение электронной оцифровки 1250 письменных, архивных документов;

проведение более 300 различных мероприятий (читательских конференций, круглых столов и творческих встреч с привлечением писателей, поэтов и других представителей культуры и т.д.);

подготовка и издание не менее 40 методических библиотечных, информационных и научных пособий; 

участие в мероприятиях по международному библиотечному сотрудничеству, включая членство в международных библиотечных организациях;

приобретение областным библиотекам литературы по разным отраслям знаний и подписных периодических изданий для пополнения библиотечного фонда и предоставления более полной информации потребителям;

приобретение областными библиотеками мебели для оборудования рабочих мест читателей и сотрудников, кондиционеров для регулирования температурно-влажностной среды, компьютерной и оргтехники, оборудования, нематериальных активов;

проведение текущего ремонта в областной универсальной научной библиотеке имени Н.В.Гоголя, монтаж пожарной сигнализации в детской библиотеке имени Абая; 

приобретение областной спецбиблиотеке для незрячих и слабовидящих граждан 3 тифлокомплексов с целью создания условий для лиц с ограниченными возможностями;

приобретение автомашины «Газель» для областной юношеской библиотеки им. Ж.Бектурова;

проведение 4-го этапа капитального ремонта в Карагандинской областной юношеской библиотеке им. Ж.Бектурова.

Конечный результат: 

удовлетворение запросов читателей, создание ряда актуальных электронных баз данных, дальнейшее развитие библиотечного дела.

Финансово-экономический результат: 

средняя стоимость хранения на одну книгу - 137 тенге.

Своевременность: 

выполнение запланированных мероприятий в установленные сроки.
Качество: повышение духовных, интеллектуальных, образовательных потребностей граждан Республики Казахстан.

